

нистерства иностранных дел Миллера хранилось большое собрание картин И. Е. Репина⁴. В 1939 году проф. П. Г. Богатырев⁵ сфотографировал в квартире госп. Миллера все картины Репина и послал фотоснимки в Москву в Комитет по делам искусств.

К сожалению, эти фотоснимки затерялись.

Институт истории искусств будет Вам крайне благодарен, если Вы укажете, сохранились ли картины Репина, где они в настоящее время находятся и можем ли мы получить фото вообще со всех произведений Репина, имеющихся на территории Чехословакии^{1*}.

С искренним к Вам уважением и сердечным приветом

Директор Института истории искусств
Академии наук СССР
народный художник республики
академик И. Э. Грабарь

AZN Praha. Korespondence úřední. Krab. 38.
Подлинник на рус. яз.

- ¹ Грабарь И. Э. (1871—1960) — советский живописец и искусствовед, народный художник СССР, действительный член АН СССР и АХ СССР. С 1944 г. — директор Института истории искусств АН СССР. Лауреат Государственной премии СССР.
- ² Со З. Неедлы поддерживал дружеские связи и ряд других известных представителей советской науки и культуры, например, композиторы Р. М. Глиэр, Н. Я. Мясковский, А. И. Хачатурян, Д. Б. Кабалевский. Об этом свидетельствует их богатая переписка (AZN Praha. Korespondence úřední. Krab. 39).
- ³ Репин И. Е. (1844—1930) — знаменитый русский живописец, передвижник.
- ⁴ Собрание картин не сохранилось. После смерти его обладателя оно было постепенно распродано разным собирателям картин как в Чехословакии, так и за границей. В начале 50-х гг. несколько экспонатов были закуплены Национальной галереей в Праге, а также Третьяковской галереей в Москве.
- ⁵ Богатырев П. Г. (1893—1971) — известный советский славист, этнограф, фольклорист, литературовед и лингвист. Профессор МГУ, почетный доктор Карлова университета в Праге и университета Я. А. Каменского в Брatisлаве. В 1922—1927 гг. — референт советского полпредства в Чехословакии. В 30-х гг. читал курсы по славянской и русской этнографии в Брatislavском университете. Переводчик произведений Я. Гашека («Похождения бравого солдата Швейка» и др.).

36

Из выступления министра образования и просвещения Чехословацкой Республики З. Неедлы на торжественном заседании в Москве, посвященном празднованию 220-летнего юбилея Академии наук СССР¹

Москва

17 июня 1945 г.

Имею честь приветствовать славную Академию наук СССР прежде всего от имени Чешской Академии наук в Праге.

Старейший славянский институт — Пражский институт^{2*}, а также самый молодой университет Чехословакии — Словакский университет в Брatisлаве и все другие научные институты и учреждения Чехословакии посыпают братский привет старейшей славянской академии наук — Академии наук СССР в день ее славной 220-летней годовщины существования.

Чехословацкое правительство на своем заседании 2 июня сего года постановило уполномочить меня представлять Чехословацкое правительство на юбилейном торжестве Академии наук и выразить глубокое уважение и любовь всего чехословацкого народа.

^{1*} Ответ З. Неедлы не обнаружен.

^{2*} Вероятно речь идет о Карловом университете в Праге.

Русская Академия излучала на весь славянский мир согревающие лучи веры и надежды, всегда горела желанием поддерживать и подкреплять просветительскую работу не только в России, но и среди всех славянских народов. Ее заслуги в славянском языковедении, славянской истории и этнографии и в остальных отраслях научных изысканий неизмеримы. В то время, когда маленькие славянские народы изнывали под чужеземным игом, Русская Академия была защитницей, юсерой Благотворительницей в деле их научных стремлений. Особенно чешский народ с гордостью вспоминает, как многие представители его удостоились чести быть принятыми в число членов Русской Академии наук — от П. И. Шафарика² до Любора Нидерле³. Это всегда укрепляло узы братства, соединяющие нас с русским народом, но их еще усилила Октябрьская социалистическая революция 1917 г. В этот период Академия наук СССР стала во главе духовной культуры не только СССР, но и всего мирового научного прогресса. Об этом лучше всего свидетельствует работа академии во время последней страшной войны, в которой исследования русских ученых во всех областях способствовали полной блестящей победе СССР над врагом, подрывающим основы человеческой культуры и цивилизации. Мы хорошо знаем, что это была работа русских ученых-мыслителей, изобретателей, объединяемых академией, которые отыскивали новое, гениальное оружие храбрым советским войскам и реально способствовали той победе, которая дала свободу и моему тяжело страдавшему народу.

Но и весь великий русский народ вместе с остальными народами СССР, с которыми он спаян в мощный единый союз, геронически самоотверженно выполнял свое историческое назначение. Герои Красной Армии, напоминающие нам подвиги богатырей русских былин, и исключительность силы русской науки и техники привели к полному освобождению славянских народов, в том числе и нашего.

У нас нет слов даже приблизительно выразить свою глубокую и безграничную благодарность за освобождение нашего народа от тирании, примеров которой не было в истории. Мы принимаем Красную Армию как наших родных братьев, а славные освободители Чехословакии маршал Конев, маршал Малиновский, генерал Еременко и маршал Рыбалко, командир сказочного рейда советских танков из Берлина прямо в Прагу, стали и нашими национальными героями...**

220 лет Академии наук СССР. Юбилейная сессия АН СССР 15 июня — 3 июля 1945 г. М.—Л.:

Изд-во АН СССР, 1948. Т. 1. С. 352—353.

Опубликовано: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 20—21.

¹ В июне 1945 г. в Москве состоялось празднование 220-й годовщины создания Академии наук СССР. В юбилейных торжествах приняли участие делегации целого ряда зарубежных научных учреждений: Лондонского королевского общества, Академии наук Франции, Швеции, Норвегии, Мексики, Китая, Болгарии, Румынии, Польши, Монголии, Югославии, Чехословакии, научных обществ и университетов. Они посетили Москву и Ленинград, участвовали в юбилейном заседании АН СССР, проходившем 15 июня — 3 июля 1945 г., присутствовали на историческом Параде Победы в Москве.

В составе чехословацкой делегации были министр образования и просвещения ЧСР профессор З. Неедлы, проф. Братиславского университета Д. Копанда и директор Славянского Института в Праге проф. И. Горак. Глава делегации чехословацких ученых З. Неедлы выступил с приветственными речами 17 июня на юби-

^{1*} Опущены заключительная часть выступления, касающаяся постановления Чехословацкого правительства о передаче в дар Академии наук СССР Русского исторического архива и содержании его фондов (см. док. 28), а также приветственные лозунги.

лейном заседании в Колонном зале Дома союзов, а также 23 июня на приеме, организованном Президиумом АН СССР (См.: Академия наук СССР. Юбилейная сессия АН СССР. М.-Л., 1948. Т. 1—2).

Приветственные адреса Академии наук СССР направили Чехословацкая Академия наук и искусств (См.: UA CSAV. F. CAVU. Akta. C. j. 597/45); Славянский Институт в Праге (UA CSAV. F. Slovanský Ustav. Sign. 01); Словацкое Высшее техническое училище в Братиславе (ЦГАОР СССР. Ф. 5283 Оп. 17. Д. 425. Л. 159).

Правительство Чехословацкой Республики по случаю юбилея передало Академии наук СССР так называемый Русский исторический архив (См. док. 28).

² Шафарик П. И. — См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. I. С. 53.

³ Нидерле Л. (1865—1944) — чешский археолог, славист, профессор Карлова университета.

37

Из выступления писателя Э. Шандора на учредительном собрании Общества культурных и экономических связей с СССР в Братиславе

Братислава

18 июня 1945 г.

Уважаемое общее собрание!

Спустя 7 лет вынужденного молчания, Общество культурных и экономических связей в СССР снова начинает свою деятельность в обновленной Чехословацкой Республике¹, в свободной Словакии, в новых жизненных и, конечно, более чем когда-либо обещающих условиях. И мы теперь не можем поступать иначе. Мы не можем в возрожденном ныне Обществе, оглядываясь назад, забывать, о чем мы недавно мечтали, и что у нас впереди. Мы должны вспомнить о том, какими идеалами мы руководствовались в нашем Обществе, насколько мы приблизились к их осуществлению, и кому мы за все это должны быть благодарны. История — это мать мудрости, и тот, кто не извлечет из нее уроков, в будущем заплатит за это. Как до войны, так и теперь, в освобожденной стране, мы хотим изо всех сил работать во имя того, чтобы наш народ уже никогда не расплачивался за ошибки прошлого, а также и за ошибки настоящего. А что же будет с великими и смелыми идеалами? Они осуществимы, но нужно очень хотеть, чтобы многие из них могли бы осуществиться.

В названии и программе нашего Общества значатся связи с Советским Союзом. Это значит, что мы работали в интересах того дела, которое сегодня здесь реализуется. И мы благодарны нашему русскому брату, который вместе с народами этой могучей страны помог нам освободиться от ярма и порабощения. Нам помогла его непобедимая Красная Армия под мудрым руководством ее главнокомандующего Маршала Сталина. Мы благодарим его, мы благодарим всех, Вас, полководцев и бойцов Красной Армии за братскую помощь. И пусть эти слова благодарности никто не считает напыщенными. Нет! Они исходят из нашей души. Мы верили, что настанет время, когда в столице Словакии мы будем приветствовать Красную Армию — освободительницу, что мы станем действительно союзниками и соседями Советского Союза. Наша мечта стала действительностью и теперь от нас зависит продолжать создавать заново и, конечно на хорошей основе, организацию связей между народами СССР и нашими народами.

Мы приветствуем гостей и представителей власти, прибывших на общее учредительное собрание Общества культурных и экономических связей с СССР в Братиславе. Мы приветствуем особенно председателя Национального комитета д-ра Вацека, представителей Красной Армии, всех членов Общества и напоминаем следующее: об этом общем учредительном собрании Общества культурных и экономических связей с